
RECENZII 

IOAN GODEA, Zona etnografică Beiuş, Editura Sport-Turism, colecţia ,,Zone 
etnografice", Bucureşti, 1981, p. 139, cu o bogată ilustraţie în text şi o hartă. 

Născută din necesitatea de a oferi, atît specialiştilor în domeniul etnografiei 
cît şi publicului larg, o primă sinteză etnografică asupra zonei Beiuş, recenta lucrare 
pe care dr. Ioan Godea ne-o pune tuturor celor interesaţi la dispoziţie, se remarcă 
din cîteva calităţi care-i conferă - în mod cu totul justificativ - atributele unei 
apariţii de mare ţinută. 

in cicest sens se cuvin~ a fi remarcat, de la bun început, interesul deosebit 
pe care-l provoacă analiza sintetică, în viziunea evolutiv istorică, a manifestărilor 
etnografice dintr-o zonă de maTe originalitate şi - în acelaşi timp - diversitate 
a creativităţii populare. 

Pe de altă parte - şi este evident pentru oricine parcurge volumul recenzat 
- lucrarea se distinge printr-un echilibru problematic capabil să creeze o viziune 
de ansamblu cît mai completă asupra manifestărilor prezentate, autorul rezistînd 
tentaţiei de a acorda un spaţiu larg uneia dintre problemele discutate în dauna 
celorlalte. 

Constatarea este, de altfel, evidentă şi dintr-o simplă trecere în revistă a struc
turii volumului. 

Capitolul I este dedicat prezentării cadrului geografic şi istoric al zonei, in
troducere mai mult decît necesară unei juste înţelegeri a specificului manifestă-
1ilor etnografice ale locuitorilor săi. In acest fel, cele peste o sută de localităţi care 
compun această unitate geografico-istorico-etnografică, străjuită de crestele înalte 
ale Munţilor Bihorului, Masivul Codru-Moma şi Munţii Pădurea Craiului, creează 
impresia unei adevărate „cetăţi" naturale, cu o permanenţă etno-culturală eviden
tă dar şi cu particularităţi create din gruparea lor de-a lungul văilor şi pîraielor 
care coboară din aceşti munţi. Plecînd de la determinantele naturale ale ampla
sării aşezărilor omeneşti din acest spaţiu, autorul remarcă posibilităţile de grupare 
a acestora în: sate de munte, de deal, de vale, sate cu casele înşirate de-a lungul 
unui drum principal şi sate de şes. In cadrul acestora sînt deosebite, de asemenea, 
pe baza modului de amplo.sa.re al căilor interne de circulaţie şi al amplasării 
gospodăriilor, sate cu textură liberă sau sate geometrice şi sate cu gospodăriile risi
pite, cu gospodării răsfirate şi cu gospodării compacte. Desigur că aceste particu
larităţi determinate de mediul natural în care sînt amplasate aşezările, provoacă 
la rîndul lor o divizare pe planul ocupaţiilor predominante, autorul deosebind în 
acest sens: sate cu caracter agro-pastoral, sate cu caracter agrar pronunţat, sate cu 
caracter pastoral, sate minieree şi sate agro-pastorale cu meşteşugari specializaţi. 

Capitolul al II-lea al lucrării este dedicat ocupaţiilor tradiţionale ale locui
torilor din această zonă, respectiv agricultura (avînd în vedere existenţa unor su
prafeţe cultivabile mai mult sau mai puţin întinse în toate satele) şi creşterea 
animalelor ca ocupaţii principale, lucrul la pădure, culesul plantelor naturale 
(inclusiv cele medicinale), albinăritul şi bărcuitul, vînătoarea, pescuitul, pietrări
tul şi prelucrarea marmurei şi vărăritul ca ocupaţii secundare. 

Se fac remarcate, în cadrul acestui capitol, consideraţiile referitoare la vechimea 
metodelor tradiţionale de cultivare a pămîntului, a tehnicilor şi uneltelor folosite 
în acest scop şi a complexelor de anexe gospodăreşti ridicate in scopul păstrării 
recoltei. Necesare, şi deosebit de preţioase pentru evitarea unor confuzii, se dovc-
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desc a fi şi precizările făcute de autor asupra unor termeni populari referitori 
la ocupaţiile, metodele şi uneltele folosite în practicarea acestora. Pentru a da un 
singur exemplu, amintim aici „bărcuitul" care desemna în zonă operaţiile iegate 
de vînătoarea de albine, practicată cu decenii în urmă de beiuşeni. 

In capitolul al III-lea sînt prezentate meşteşugurile ţărăneşti din zona Beiu
şului, dintre care se remarcă cele de mare tradiţie cum ar fi olăritul, prelucra
rea lemnului, fierăritul, cojocăritul şi sumănăritul. 

Pe baza studierii diverselor forme ceramice, smălţuite sau nesmălţuite, care 
se mai produc şi astăzi în centrele de la Criştioru de Jos. Sălişte de Vaşcău, Lehe
ceni, Cărpinet sau Leleşti, este remaricată frapanta asemănare existentă între forma 
şi decorul acestora şi cele produse încă din cele mai îndepărtate epoci istorice 
pe acelaşi teritoriu. 

In domeniul prelucrării lemnului, este remarcabilă marea varietate de produse 
ieşite din mîinile meşterilor ţărani din zona Beiuşului, de la uneltele agricole 
la grinzi şi tălpi de casă, scînduri şi leţuri, scări războaie de ţesut şi piese compo
nente ale acestuia sau legate de activităţile de tors şi ţesut, ferestre şi uşi, şin
drilă, însemne de morminte, linguroaiele mari pentru jintiţă etc. Printre obiectele 
de mobilier ţărănesc se detaşează, prin specificul şi frumuseţea pieselor create, 
centrul de producere a lăzilor specificul şi frumuseţea pieselor create, centrul de 
producere a lăzilor de zestre de la Budureasa, unul dintre puţinele încă active 
din întreaga ţară. 

ln ceea ce priveşte fierăritul, este subliniat faptul că producerea unei game 
largi de unelte, concurenţa calitativă între diferiţi meşteşugari şi necesitatea ga
rantării piesei către cumpărător, au generat încă de timpuriu apariţia aşa numi
telor .. semne" pe obiectele realizate din metal, aşa cum este mai ales cazul satului 
Vărzari, în care aproape toţi bărbaţii erau şi fierari, producînd în atelierele lor 
în special unelte de săpat, cioplit şi tăiat. 

Capitolul IV cuprinde referiri la industriile ţărăneşti. prilej cu care sînt pre
zentate morile de apă, joagărele hidraulice, pivele de postav sau căldările pentru 
vinars. 

Caracteristicile de bază şi elementele specifice ale gospodăriei ţărăneşti din 
zona Beiuşului sînt cuprinse în capitolul al V-lea al lucrării. 

In strînsă legătură cu acesta, capitolul următor (al VI-lea) este dedicat locuin
ţei ţ:irăneşti. elemetelor de arhitectură şi interior (inclusiv ţesăturile decorative). 

Dintre monumentele de arhitectură, cărora le este rezervat capitolul VII, se 
fac remarca.te în mod cu totul particular bisericile, mai cu seamă cele din lemn, 
dar şi cele construite din piatră sau cărămidă. 

Elementele specifice ale portului popular, varietatea lor funcţională şi decora
tivă, sînt analizate cu multă atenţie în capitolul VIII. Dacă opincile, obielele de 
lină, cioarecii de postav (sau gacii largj „de şapte laţi", pentru perioada de vară), 
şerparul (sau „brîul") prevăzut cu buzunar pentru bani, cămaşa cojocul, bituşa, 
sumanul (sur sau alb), căciula neagră sau albă şi pălăria de paie s.au postav, 
constituie elementele tipice şi tradiţionale ale costumului bărbătesc al beiuşenilor, 
costumul femeiesc se face remarcat printr-o serie de părţi componente ca: opin
cile, obielele, poalele albe, zadia („zapreg" în jurul Vaşcăului) de cînepă, bumbac 
sau lînă, briul, cămaşa („spătoi"), cojocul, sumanul şi baticul. Toate acestea sînt 
bogat împodobite cu motive decorative specifice. 

In capitolul IX sînt cuprinse diversele obiceiuri lega.te de naştere, nuntă sau 
cele legate de înmormîntare, precum şi cele calendaristice (cu un accent mai mare 
pe obiceiurile de iarnă). Tot aici sînt discutate şi unele aspecte zonale de folclor 
autentic, zona Beiuşului fiind sursa a mii de producţii muzicale culese cu compe
tenţ.ă de cercetătorii în domeniu. 

In sfîrşit, în capitolul X din cadrul acestei lucrări, sînt menţionate - subli
niindu-se caracterul lor de păstrătoare a tradiţiilor, dar în acelaşi timp şi de 
creatoare a noilor forme de folclor autentic - principalele manifestări etnogra
fico-folclorice contemporane, cu perioada şi localităţile lor de desfăşurare. 

Un util glosar şi trei rezumate cuprinzătoare (în limbile engleză, franceză şi 
germană) întregesc în mod fericit acest cuprins bine echilibrat şi facilitează urmă
rirea problemelor discutate de către cei mai puţini cu terminologia populară speci
fică zonei. 

Subliniind viziunea modernă, de prezentare în evoluţie istorică a tuturor pro
blemelor abordate, şi ampla documentare bibliografică şi de teren pe care autorul 
o face să se simtă pe tot parcursul lucrării, trebuie să arătăm că textul este mult 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



RECENZII 

îmbogăţit printr-o bogată şi bine selectată ilustraţie grafică şi fotografică (alb
negru sau color) 

Prin întregul său aspect şi conţinut. volumul recenzat se încadrează în seria 
contribuţiilor majore ale etnografiei româneşti la mai buna cunoaştere a specifi
cului şi originalităţii ansamblului de creaţii ale culturii materiale şi spirituale 
ale poporului nostru. Sîntem îndatoraţi să mulţumim pentru aceasta, atît autoru
lui cit şi editurii sub egida căreia el a văzut lumina tiparului. 

NICOLETA GUMA 

Nicolae Chidioşan, Contribuţii la istoria tracilor din nord-vestul României. 
Aşezarea Wietenberg de la Derşida„ Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 1980, 
136 p. + 39 pl. 

Aşteptată cu deosebit interes de către toţi cei preocupaţi de aprofundarea 
cunoştinţelor asupra epocii bronzului din spaţiul carpato-dunărean, apariţia mono
grafiei arheologice dedicată importantei staţiwti Wietenberg de la Derşida (corn. 
Bobota, jud. Sălaj), mi-a oferit - cu speranţa şi, mai mult, convingerea că nu 
sînt singurul care o va fi remarcat - un prilej de multiple satisfacţii, care se 
datorează - în egală măsură, aş zice - atit autorului cît şi celor care au contri
buit, alături de el, la apariţia acestui adevărat eveniment editorial. Departe Lie 
a fi un simplu act de complezanţă, afirmaţia este convingător susţinută c!eoµ0lrivă 
de conţinutul şi ţinuta tipografică a volumului. 

Rod al unei îndelungate activităţi de cercetare arheologică efectua~a de 
autor, dr. Nicolae Chidioşan de la Muzeul Ţării Crişurifor din Oradea, în peri
metrul aşezării de pe Dealul lui Balotă de la Derşida, care constituie - alături 
de staţiunea eponimă de lingă Sighişoara - una dintre cele mai importante şi 
intens cercetate aşezări din întreaga arie de răspîndire a culturii Wietenberg, lu
crarea prezintă pe larg acest adevărat monument cheie pentru cunoaşterea di
verselor aspecte ale evoluţiei epocii bronzului clin Transilvania. 

Prezentarea amănunţită, pe bazele unei cercetări ştiinţifice riguroase, a pro
blemelor de stratigrafie, a monumentelor şi inventarului arheologic, precum şi efec
tuarea unei analize tipologice complete a tuturor vestigiilor descoperite la Derşida, 
înll:'snesc reconstituirea evoluţiei acestei populaţii preistorice, creatoare a uneia 
dintre cele mai reprezentative şi importante culturi ale epocii bronzului din spaţiul 
României. 

Ceea ce trebuie subliniat în mod deosebit este însă faptul că volumul pre
zentat depăşeşte cu mult, atît prin modul de abordare al problemelor, cit şi prin 
implicaţiile concluziilor reieşite în urma analizei vestigiilor de cultură materială 
descoperite, cadrul unei simple tratări monografice a staţiunii menţionate. 

Afirmaţia se justifică, în primul rind, prin examinarea unui mare număr 
ck alte aşezări din regiU1I1ea nord-vestică a ROIIDâniei,ceea ce a permis - P·rintr-o 
coroborare a acestor date cu realităţile arheologice din Transilvania - extinderea 
şi generalizarea unor observaţii deosebit de importante pentru jalonarea princi
palelor etape de dezvoltare şi a cronologiei interne a culturii Wietenberg. 

In acelaşi timp, situarea aşezării de la Derşida în zona vestică a ariei de 
răsp~ndire a culturii a oferit posibilitatea evidenţierii analogiilor sau a fenome
nelor corpondente, a relaţiilor şi influenţelor reciproce dintre diferitele comuni
tăţi contemporane (în special cele existente între purtătorii culturilor Otomani, 
Suciu, Mureş, Hatvan etc.). punînd în lumină - şi pe această bază - unitatea 
culturii materiale şi spirituale a epocii bronzului din spaţiul carpato-dunărean. 

Lucrarea este structurată pe cinci capitole mari. Capitolul I (Introducere) 
cuprinde, alăituri de un istoric al cercetărilor privitoare la cultura Wietenberg, da
tele esenţiale legate de poziţia geografică, descrierea săpăturilor arheologice şi 
de stratigrafia aşezării de la Derşida. CapLtolul II (Monumente arheologice) este 
rezervat prezentării complexelor arheologice descoperite (locuinţe, gropi, vetre de 
foc, morminte şi rituri de înmorrnîntare). In capitolul III (Materiale arheologice) 
sînt analizate principalele categorii de vestigii materiale descoperite cu ocazia 
săpăturilor (ceramica, obiectele de bronz. piatră, os şi importurile ceramice). Ca
pitolele IV-VI se ocupă, în ordine, de fazele evolutive şi cronologia culturii Wie
tenberg, de relaţiile purtătorilor culturii Wietenberg cu vecinii din vest şi nord-
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